

聚焦种植牙集采落地

种牙“降价潮” 患者享实惠

近日,种植牙集采在四川、湖南、北京等地相继落地。平均降价超50%的种植体叠加竞价挂网后的牙冠与调控后的医疗服务费用,让不少地区种牙迎来“降价潮”。

降价后的种牙体验如何?哪些口腔种植费用有变化?记者深入多地一线就此进行采访。

患者是否用上了降价的种植牙

记者从国家医保局了解到,截至目前,全国31个省份均已开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理工作,实施口腔种植医疗服务收费、种植体集中带量采购、牙冠竞价挂网综合治理。

多地政策虽然有所不同,但给患者带来一致红利:单颗常规口腔种植牙的整体费用大大降低。

去年11月,云南昆明杨女士两颗已经无法修复的牙齿被拔除,医生建议她用种植牙替代。2023年4月,杨女士成为昆明医科大学附属口腔医院首批享受政策优惠的患者。

“以前种两颗牙要2万多元,现在种下来不到1.4万元。”杨女士说,她选择的种植体和牙冠都是集采和竞价挂网中选产品,服务价格也享受了惠民政策,最终只花了约此前一半的价格。

在2023年初开展覆盖全国范围的省际联盟集采后,曾经动辄几千元的种植体系统,平均价格降至900余元,平均降幅55%,其中不乏一些公众关注的品牌。

昆明医科大学附属口腔医院种植科主任谢志刚介绍,新政策执行后,患者负担费用下降,该医院接

受牙齿种植的患者明显增多,初步统计环比增长117%。

4月20日上午,60多岁的姚女士在四川大学华西口腔医院完成了种植体植入手术。这是四川口腔种植体系统集采落地后的首台手术。

“以一颗常规种植牙为例,如果无需植骨或其他手术,费用在7000元以下。”四川大学华西口腔医院口腔种植科主任满毅说,为了保障种植牙相关改革政策顺利落地,医院组织各个科室提前进行相应调整,确保更多患者能够及时享受到相关服务。



如何确保价格降低服务质量不降低

业内人士表示,种植牙相关报销政策并未发生明显变化,此次改革重点在于由医院自主定价转变为政府指导价,减轻患者负担。

多地文件显示,口腔种植类医疗服务价格项目纳入职工基本医疗保险个人账户支付范围,医保统筹基金不支付。

作为口腔医疗服务的主要提供者,民营医疗机构怎么改?

业内人士表示,此次调控目标的直接作用对象是公立医疗机构,民营医疗机构仍然按照规定自主定价。不过,改革是希望通过公立医院发挥价格“锚”的作用,把调控目标的治理效果传导至民营医疗机构。

记者走访多地发现,虽然口腔种植改革政策目前处于落地阶段,但政策传导力已经发挥作用,一些民营医疗机构开始主动降价。记者在北京西城区一家位于高档写字楼里的连锁口腔医疗机构了解到,种植牙部分产品的价格已经降至之前的一半

左右。

专家表示,降价只是解决“种植牙之贵堪比买车”这一民生痛点的第一步,后续政策落地、监管等方面仍需发力。

“相关部门将进一步规范临床行为、监管种植体质量,确保价格降低的同时服务质量不降低。”四川省医保局医药价格与招标采购处处长马健说。

中国药科大学国际医药商学院教授路云表示,要关注可能出现的种植体质量下降、中选企业不及时供应、医疗机构不按规定完成约定采购量及不按中选价格进行收费等问题。

路云说,相关部门要关注集采后种植手术成功率的变化,重点关注降价幅度较大的耗材质量和手术使用情况,防止降价过多而产生以价值较低产品替代价值较高产品的现象。此外,要加强中选产品生产、库存监测,保障中选产品及及时稳定供应。

(新华社记者 彭韵佳 董小红 林碧锋 帅才 邱冰清)

全过程医疗服务价格如何调控

不少公众担心,虽然种植体价格整体降下来了,但其他口腔种植服务的费用会不会涨上去?

记者了解到,从种植体系统集采、牙冠竞价挂网到医疗服务费用调控,再到调整相关口腔种植医疗服务价格项目,此次口腔种植相关改革采取了综合多样的治理手段。

“以前种一颗牙的费用包含常规种植治疗费和种植体、植体基台及牙冠等耗材,动辄上万元。新政策落地后,患者费用基本由两部分构成,即种植治疗费(医疗服务费)和材料费(种植体系统和牙冠),比以前更为规范。”湖南省人民医院口腔科主任张特介绍。

国家医保局于2022

年9月印发《关于开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知》,提出将三级公立医院单颗常规种植牙的医疗服务部分价格调控目标定为4500元,对于符合特定条件的地区或医疗机构可适当放宽一定比例。至此,种植牙“贵”的“硬骨头”被率先拿下。

通过梳理可以发现,多地按照“诊察检查+种植体植入+牙冠置入”的医疗服务价格实施整体调控,包含种植全过程的诊察费、检验费、影像检查费、种植体植入费、牙冠置入费、麻醉费、药品费等总和,以避免实际收费超过调控目标。

根据海南省公立医疗机构的口腔种植手术例

数、调查登记的平均费用等,海南省三级、二级、一级公立医疗机构单颗口腔种植全流程价格调控目标确定为4100元、3485元、2962元。

此外,多地进一步规范现行口腔种植类医疗服务价格项目。例如,北京市整合规范了15个口腔种植相关医疗服务项目,价格水平较调整前平均下降72%,减轻了患者的医疗服务费用负担。

作为种植牙费用综合治理的重要组成部分,牙冠竞价挂网于2023年3月在四川成都举行,共107家企业767个产品获得入围资格,入围均价为327元。在这一基础上,国家医保局指导其他省份实施价格联动。

《南都晨报》系国家新闻出版广电总局批准、公开发行的都市报,国内统一连续出版物号CN41-0104。凡在本报刊登的遗失声明、公告等信息均具有法律效力。

南都晨报
分类广告

分类广告
刊登热线:
63505001

遗失声明

●杜亚光(身份证号:412901197705160019)购买建业龙悦城3号楼2单元1604户的定金收据(编号:0016675,金额:5000元)、房款收据(编号:0016517,金额:333262元)均丢失,声明作废。

遗失声明

●南阳市葆肤康生物科技有限公司(统一社会信用代码:91411302MA3XCRL0X)公章遗失,声明作废。
●南阳市金溁物流运输有限公司车牌号豫RXB587、豫RB3789车辆道路运输证丢失,声明作废。

红蚂蚁
搬家保洁
联系电话:
61100559
13838721761
(微信同号)

拍卖公告

受委托,本公司定于2023年5月25日上午9时在中拍平台公开拍卖南阳市第九小学清滨街北侧2间门面房3年租赁权。有意竞买者,自公告之日起至2023年5月24日17时登录中拍平台进行网上报名并缴纳竞买保证金(保证金账户名称:河南壹拍得拍卖有限公司,开户银行:中原银行南阳华瑞支行,账号:411304010120057502),保证金以实际到账为准,保证金到账后方可确认竞买资格。竞拍不中,保证金五日内全额无息退还。自公告之日起,标的物所在地展示。电话:13683771177。

河南壹拍得拍卖有限公司
2023年5月17日

敬告:使用本报分类信息请供求双方认真核实有关证明材料,签订有效法律合同。